

张国焘退出中共的智慧与远见

看中国



张国焘

张国焘抛弃共产主义在中国大陆成了禁闻，但他的抉择在中国近现代史上却留下浓重的一笔。张国焘为何退党？后来也拒绝回国，今天我们回头再看，这确实是一个有智慧有远见的选择。

1938年张国焘看透中共 发退党

声明

张国焘是“五四运动”期间的学生领袖。1921年夏，张国焘参与筹备了中国共产党第一次代表大会，并被推为大会主席。张国焘还是在“中共元老”中唯一会见过列宁的中共代表。

张国焘在鄂豫皖创立的红四方面军，在中共内部的残酷斗争中被毁于一旦，但他仍难逃厄运。毛泽东以“整风”名义组织了对张国焘的围攻，大会批，小会斗，无数的罪名和帽子扣在他头上。张国焘先是痛苦不堪，继而心灰意冷。

1938年4月2日，时为陕甘宁边区政府代理主席的张国焘万般无奈，借祭拜黄帝陵之机，只身从延安出走，逃往重庆。

1938年4月5日，张国焘在武汉发表了她的退党声明，言辞充满了理想幻灭的沉痛：“这个共产党已经不是我毕生向往和为之浴血奋斗的那个党了！”

1948年，张国焘在上海创办《创进》周刊，发表文章说：共党“为了夺取政权”“毫无道德伦理和国家存亡的顾忌”，“更不惜以百姓为刍狗”，“二十年来的悠长岁月之中，共党浸沉于残杀破坏扰乱之中”，“假定共党‘武装革命’成功，继军事征服力量而起的，必然是一种独裁政治无疑。”

张国焘从与毛泽东分道扬镳、到最终看透中共本质，进而全身而退、脱离中共的过程，给人留下了历史故事和对现实社会的一个深刻启示。

1958年张国焘为什么不从香港

回大陆

上个世纪50年代，张国焘在香港生活的很拮据。1956年中共召开“八大”，张国焘通过报纸很认真地研究了一番，认为中共提倡“双百”方针，政策方面放宽了，毛泽东可能会不计前嫌，容纳他，以自己的老资格，中共方面至少会养活他。于是，他开始寻找香港与中共有联系的人士，以便向中共中央转达他想回大陆定居养老的意向。（霞飞《晚年张国焘靠写回忆录为生》《老人报》2011年6月24日）

毛泽东闻讯在有关简报上批道：“应劝张国焘割断他同美国人的关系。如能做到这点，可考虑给以个人生活方面的补助。”

然而，张国焘一番思考后并没回来。他说：“我以往是个演员，现在我是一个观众了，我还是当个观众吧，希望少看到些悲剧。”

时值1958，国内的大跃进应该是旁观者清，张的口气是在规劝。张国焘没回来，他依然是那个曾自持兵众而傲视毛泽东的人。

如果1958那年，张要真回来了，估计也得跳楼，上吊，或投湖，你不作选择，被煽动的群众也会选择。活到1979的可能性很小。

张国焘死后，“杨子烈告知蔡孟坚。蔡孟坚通过黄少谷转告了蒋经国。几天后，国民党中央秘书长蒋彥士电汇蔡孟坚3500美元，用于处理张国焘的后事。1979年12月5日，张国焘被安葬在多伦多一个公墓中。”

对于一个从中共组织逃离出来的人，蒋经国给了几万人民币安葬。比起一些地下党，一进入1949后就让人审查，一直审到文化大革命，审到家破人亡，不是好多了吗？比起潘汉年、杨帆、黄慕兰、关露，不是好多了吗？

张国焘及时脱离了中共也拒绝回国，免遭刘少奇、彭德怀等等一批中共元老们的厄运，也给他家人带来了无限的益处和好运；张国焘不但保住了性命，还使全家人早早地移民到加拿大，享受着自由、清新的人文和自然环境。

“三退保平安”

中共作恶多端，现在天要灭它，自然连带它的成员。退出中共党、团、队，解除“永远跟党走”的毒誓，免遭连累。神看人心，真心声明“三退”，真名、化名、小名皆可。

用翻墙软件登录退党网站：

santui.tuidang.org 声明“三退”。